

# Исполнительное резюме

Данное исследование является третьим в серии отчетов, подготовленных Лабораторией гуманитарных исследований Йельской школы общественного здравоохранения (далее Йельская лаборатория гуманитарных исследований) в рамках программы "Обсерватория конфликтов", в которых исследуются случаи депортации, перевоспитания, принудительного усыновления и воспитания детей из Украины после полномасштабного вторжения России в Украину в феврале 2022 года. Исследование, представленное в этом отчете, проводилось в течение двадцати месяцев и является наиболее масштабной на сегодняшний день публичной работой по выявлению и отслеживанию детей из Украины, подвергшихся депортации, усыновлению и передаче на воспитание российским правительством после полномасштабного вторжения России в Украину в феврале 2022 года. Этот отчет включает в себя крупнейший на сегодняшний день публичный подсчет детей, вывезенных из Украины и помещенных в российскую программу усыновления и воспитания.

Ниже приводится подробная анатомия лиц, правительственных и неправительственных организаций, юридических маневров, процедур и систем, используемых режимом президента Российской Федерации Владимира Путина для содействия усыновлению и передаче на воспитание детей из Украины. В этом отчете подробно описывается процесс, в ходе которого дети из Украины попали под опеку России, логистические сети и транспортные маршруты, использовавшиеся для их перемещения из Украины в Россию и внутри страны, а также процессы, в ходе которых конкретные дети были натурализованы как российские граждане и помещены к гражданам России или внесены в российские базы данных по устройству детей (далее "базы данных").

Йельская лаборатория гуманитарных исследований с высокой степенью уверенности установила, что Российская Федерация систематически, намеренно и повсеместно занимается принудительным усыновлением и воспитанием детей из Украины. Задокументированная ниже операция была инициирована Путиным и его подчиненными с целью "русификации" детей из Украины.

Йельская лаборатория гуманитарных исследований определяет российскую программу принудительного усыновления и воспитания как депортацию детей из Украины и их последующее устройство к гражданам России и/или в учреждения, в которых они числятся в российских базах данных по устройству детей, по прямому указанию высших федеральных и оккупационных властей России. Эти приказы были выполнены многочисленными подразделениями правительства Российской Федерации в тесной координации с оккупационными властями в Донецкой и Луганской областях.

Ниже приведены основные выводы этого отчета:

1. Йельская лаборатория гуманитарных исследований выявила 314 детей из Украины, которые были помещены в российскую программу принудительного усыновления и воспитания детей после полномасштабного вторжения России в Украину в феврале 2022 года. Из 314 человек, выявленных Йельской лабораторией гуманитарных исследований, 148 детей были внесены в российские базы данных по устройству детей, включая 42 ребенка, которые уже были переданы на усыновление, под опеку или в качестве их опекуна был назначен гражданин России. Еще 166 детей были переданы на воспитание гражданам России. Это самая крупная и наиболее полная на сегодняшний день оценка с высокой степенью достоверности, касающаяся устройства детей из Украины к гражданам России или внесенных в российские базы данных.
2. После незаконной аннексии Россией части международно признанной территории Украины в сентябре 2022 года российские чиновники внесли детей из Украины в российские базы данных по устройству детей. Некоторые дети находились на промежуточных пунктах в России в течение шести месяцев до того, как были доставлены в образовательные учреждения в России и впоследствии внесены в российские базы данных по устройству детей. Окончание периода содержания детей в промежуточных пунктах и внесение их в базы данных совпало с моментом незаконной аннексии территории Украины примерно на

одну неделю, что свидетельствует о программном переходе от опеки к усыновлению с октября 2022 года и далее.

3. В период с мая по октябрь 2022 года Воздушно-космические силы России и авиация, находящаяся в непосредственном подчинении президента Путина, на военно-транспортных самолетах под флагом Российской Федерации перевезли несколько групп детей из Украины для передачи их на воспитание гражданам России.
4. По меньшей мере 67 из 314 детей из Украины были натурализованы в качестве российских граждан с момента их доставки в Россию, хотя Йельская лаборатория гуманитарных исследований может обоснованно предположить, что число формально натурализованных детей значительно выше.
5. По меньшей мере 208 из 314 выявленных детей были переданы на усыновление или под опеку гражданам России, временно переданы гражданам России или их опекуном был назначен гражданин России. В соответствии с изменениями, внесенными в законодательство в период с мая 2022 года по апрель 2023 года, граждане России, являющиеся законными опекунами несовершеннолетних граждан Украины, получили право подавать заявления о приеме в гражданство России и об отказе от гражданства Украины от имени несовершеннолетнего.
6. Примерно у половины (46,6%) выявленных детей есть братья и сестры с известными именами, которые одновременно числятся в базах данных. Как минимум в одном случае трое братьев и/или сестер из семьи из четырех человек были переданы на воспитание гражданину России без четвертого, старшего брата и /или сестры, которые оставались в российских базах данных для усыновления. Йельская лаборатория гуманитарных исследований не знает, могли ли другие группы братьев и сестер, внесенные в российские базы данных по устройству детей, также быть разлучены друг с другом.
7. Дети были доставлены по меньшей мере в 21 регион России, где их размещали с гражданами России или помещали в детские учреждения и заносили в российские базы данных по устройству детей.
8. Российская система принудительного усыновления и воспитания детей была создана по приказу и при содействии президента Владимира Путина и уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка Марии Львовой-Беловой. К числу важнейших должностных лиц и организаций, играющих роль в разработке и контроле программы, относятся: заместитель секретаря Генерального совета партии "Единая Россия", заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Анна Кузнецова; главы [так называемых] Луганской Народной Республики и Донецкой Народной Республики; Министерство образования Российской Федерации; чиновники "Единой России", политической партии большинства в Государственной Думе (нижней законодательной палате Федерального Собрания Российской Федерации).
9. Дети, которые, по оценкам, являются выходцами из Украины, были внесены в три основные базы данных по устройству детей в России как дети, родившиеся в России. Эти базы данных управляются федеральным правительством России, аффилированы с ним и/или тесно координируются с ним.
10. Россия использует психологов в рамках очевидной попытки легитимизировать программу, придав депортации и устройству детей к гражданам России патину медицинской необходимости. Было установлено, что российские специалисты в области психического здоровья подбирали детей из Украины к гражданам России для последующего устройства. Использование медицинских работников для узаконивания нарушений прав человека в России и многих других странах хорошо задокументировано.<sup>1</sup>
11. Все дети, идентифицированные в этом отчете, были изъяты из Луганской и Донецкой областей. По меньшей мере 122 из 314 детей (38,9%) были взяты из учреждений, расположенных на территории оккупированной Украины до 2022 года. За исключением одного ребенка, забранного из Мариуполя, все дети, по-видимому, происходили с территории так называемых Луганской Народной Республики и Донецкой Народной Республики (далее именуемых "ЛНР" и "ДНР", соответственно).

12. По меньшей мере 80,4% детей из Украины, внесенных в российские базы данных, были вывезены из Донецкой области. Львова-Белова заявила, что так называемая ДНР станет первым регионом Украины, подключенным к российской федеральной базе данных по устройству детей.
13. Вывезенные из Украины дети, прежде чем попасть в федеральные базы данных России или быть переданными непосредственно гражданам России, переводились в различные промежуточные пункты на территории России, включая четыре пункта временного размещения и школы в Курской и Ростовской областях.
14. В каждом из восьми известных учреждений, куда были переведены дети из Украины до того, как они попали в российские базы данных, их подвергали пророссийским программам перевоспитания.
15. Агентства, управляющие российскими базами данных, впоследствии ограничили доступ к персональной информации о детях, содержащейся в базах данных. В некоторых случаях в анкеты детей из Украины задним числом вносились изменения, отражающие, что они доступны как для опеки, так и для усыновления, в то время как ранее они были указаны только для опеки. Данные, имеющие следственное значение, включая анкетные данные детей из Украины и сообщения российских Средств массовой информации (СМИ) о передаче, были удалены в различные периоды до 15 августа 2024 года. Эти изменения профиля и удаление контента последовали за выдачей Международным уголовным судом ордеров на арест должностных лиц Российской Федерации Владимира Путина и Марии Львово-Беловой в марте 2023 года.

## 1А. Обзор исследования

Данное исследование фокусируется на воспитании и усыновлении детей из Украины, происходящих исключительно из Донецкой и Луганской областей, поскольку аналитики Йельской лаборатории гуманитарных исследований смогли оценить информацию для этого исследования. Однако проверенные отчеты свидетельствуют о том, что систематическое усыновление и опекунов Россией детей из Украины выходит за рамки детей и регионов, указанных в данном отчете.

Йельская лаборатория гуманитарных исследований выявила 314 отдельных детей, которые, по оценкам специалистов, с высокой степенью достоверности были вывезены из Украины и помещены в российскую программу принудительного усыновления и патроната с февраля 2022 года. Некоторые из детей, выявленных в этом отчете, были перевезены самолетами Воздушно-космических сил России - военной службы Министерства обороны России - до того, как были переданы гражданам России. По меньшей мере 67 детей, о которых идет речь в данном отчете, были натурализованы в качестве российских граждан после того, как попали под опеку России.

Йельская лаборатория гуманитарных исследований установила, что дети, указанные в этом отчете, за исключением по крайней мере одного ребенка, были вывезены из оккупированных до 2022 года районов Донецкой и Луганской областей. Хотя эти области международно признаны украинской территорией, они находятся под контролем пророссийских сепаратистов с 2014 года и были незаконно аннексированы Россией в сентябре 2022 года. Единственный ребенок, который, как было подтверждено, был из района, не контролируемого пророссийскими силами до полномасштабного вторжения России в феврале 2022 года, был вывезен из Мариуполя в Донецкой области во время нападения России на город в начале 2022 года.

Незаконная аннексия Россией Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областей в 2022 году совпала с серьезным изменением в том, как российские чиновники способствуют широкому усыновлению и передаче на воспитание детей из Украины. До незаконной аннексии Россией этих территорий дети передавались непосредственно гражданам России. Однако в течение нескольких недель после незаконной скоординированной аннексии Россией украинских территорий в сентябре 2022 года дети из Украины были включены в списки на

усыновление, опеку и/или попечительство как минимум в одной из трех взаимосвязанных российских баз данных по устройству детей.

Из 314 детей, указанных в этом отчете, 148 детей были внесены в российские базы данных. Йельская лаборатория гуманитарных исследований не обнаружила информации, позволяющей предположить, что остальные 166 детей были внесены в российские базы данных до того, как были переданы гражданам России. Все базы данных управляются, аффилированы и/или находятся в прямом подчинении федерального правительства России или формально тесно координируются с ним. Среди баз данных, которые позволили получить важнейшую информацию для идентификации детей в данном отчете, - база данных Министерства образования России, база данных "Центра развития социальных проектов" и база данных благотворительного фонда "Измени одну жизнь". Примеры профилей детей, которые Yale HRL извлек из каждой из этих баз данных, приведены в Приложении II.

Примерно у половины детей, вывезенных из Украины и включенных в российские базы данных (46,6%), предположительно есть братья и сестры; эти братья и сестры также были идентифицированы Йельской лабораторией гуманитарных исследований как включенные в российские базы данных. Аналитики выявили один случай разлучения братьев и сестер, когда трое братьев и сестер были помещены в российскую семью без четвертого, старшего брата или сестры. Йельская лаборатория гуманитарных исследований пока не может оценить, в какой степени другие группы братьев и сестер могли быть разлучены в рамках российской программы принудительного усыновления и воспитания.

В дополнение к 148 детям, внесенным в российские базы данных, Йельская лаборатория гуманитарных исследований выявила 166 детей, которые были переданы на воспитание гражданам России. На сегодняшний день аналитики не могут подтвердить, что эти дети были внесены в базы данных Министерства образования России, Центра развития социальных проектов или благотворительного фонда "Измени одну жизнь" до того, как они были переданы гражданам России. Эта группа детей была представлена в местных СМИ как вывезенная из Украины и переданная гражданам России. Материалы из открытых источников, проанализированные в рамках данного исследования, включают отчеты, изображения и видеоматериалы о вывозе детей из Украины в Россию, заявления и СМИ российских государственных чиновников, пропагандирующих передачу детей гражданам России, а также церемонии предоставления российского гражданства детям из Украины, переданным на воспитание гражданам России.

По меньшей мере 208 из 314 детей (66,2%), которые были идентифицированы как выходцы из Украины, были либо усыновлены семьей в России, либо переданы в российскую семью, либо их опекунами были назначены граждане России - в том числе 42 из 148 детей, зарегистрированных в российских базах данных. В некоторых случаях удалось установить семьи, в которые дети были переданы на воспитание или усыновление. Подробная информация об этих лицах не включена в настоящий отчет во избежание возможных репрессий в отношении конкретных детей и граждан России, с которыми они были переданы на воспитание.

Россия прибегла к актам обмана, чтобы скрыть весь масштаб этой программы и связанной с ней деятельности. Что особенно важно, дети, вывезенные из Украины, в российских базах данных представляются так, как будто они из России. Ни одна из баз данных, проанализированных Йельской лабораторией гуманитарных исследований, не содержит информации, позволяющей предположить, что ребенок из Украины, и не признает украинского гражданства детей или места их происхождения. Места происхождения детей, которые, вероятно, родились в России, в этих базах данных также не указаны. Аналитики установили, что конкретные и высокодоказательные материалы из российских баз данных, а также сообщения российских СМИ о российской программе принудительного усыновления и воспитания детей из Украины были удалены в различные периоды до 15 августа 2024 года.

Международные правоохранительные органы и журналисты-расследователи, в том числе Национальная полиция Нидерландов, Би-би-си, "Верстка", Важные новости, "Нью-Йорк Таймс" и "Файнэншл Таймс", ранее уже проводили исследования о том, как Россия воспитывает и усыновляет детей из Украины.<sup>ii</sup> Эти организации выявляли детей из Украины, присутствующих в российских базах данных, с помощью различных средств, включая использование технологии распознавания лиц. Все эти организации опирались на данные из открытых источников, в том числе из тех же источников, которые Йельская лаборатория гуманитарных исследований использовала для идентификации детей и документирования российской системы принудительного усыновления

и воспитания детей. Выводы Йельской лабораторией гуманитарных исследований не зависят от результатов предыдущих расследований и основаны на уникальной методике идентификации более чем 300 детей, помещенных в российские базы данных или к гражданам России, о судьбе которых говорится в этом отчете.

## 1В. Идентификация детей из Украины

Йельская лаборатория гуманитарных исследований установила, что дети из Украины были внесены в российские базы данных, путем перекрестного сопоставления уникальных физических характеристик, полученных из профилей детей в базах данных, с материалами из открытых источников, сообщающих о прибытии детей из Украины в Россию в 2022 году. Аналитики начали процесс исследования с систематического выявления, архивирования и анализа всех имеющихся сообщений о том, что дети из Украины были доставлены в Россию и впоследствии размещены среди граждан России.

Все дети, изученные в данном отчете, с высокой степенью достоверности - наивысшим уровнем достоверности, доступным аналитикам Йельской лаборатории гуманитарных исследований, - были вывезены из Украины и переданы на усыновление и воспитание в Россию. Высокая степень уверенности в происхождении ребенка из Украины определялась с помощью комбинации показателей, включая: присутствие ребенка среди более широкой группы детей, находящихся в России, о которых сообщается, что они из Украины; маршрут путешествия ребенка из Украины в Россию и внутри России; натурализация детей из Украины в качестве российских граждан и выдача ребенку российского гражданства. В некоторых случаях уникальное место происхождения ребенка на территории Украины можно было проверить в соответствии со стандартами Протокола Беркли по расследованиям из открытых источников. В каждом случае, описанном в данном отчете, происхождение ребенка на международно признанной территории, принадлежащей Украине, было установлено с высокой степенью достоверности с использованием стандартов Протокола Беркли (*подробное обсуждение методологии и ограничений данного исследования см. в разделе II*).

Аналитики установили маршрут каждого ребенка, депортированного из Украины и помещенного в российскую программу принудительного усыновления и воспитания. Йельская лаборатория гуманитарных исследований выявила и оценила закономерности перемещения детей с течением времени и определила конкретные виды транспорта, которые использовались Россией для перемещения детей. Метод, использованный в данном отчете, был направлен, в частности, на определение и картографирование пунктов отправления, промежуточных и конечных пунктов, в которые дети доставлялись в Россию, чтобы подтвердить, что все дети, о которых идет речь в отчете, происходят из Украины.

Многие из детей, о которых идет речь в данном исследовании, присутствуют в визуальных медиа, созданных в промежуточных пунктах в России, куда дети из Украины были депортированы первоначально в начале 2022 года - в местах, где, как известно, в то время находились только дети из Украины. Эти промежуточные пункты, которые в российских СМИ часто называют "центрами временного размещения", включают образовательные учреждения и детские социально-реабилитационные центры. Дополнительные показатели, которые оценивались в данном отчете, включают акцент ребенка, особенности речи и черты лица детей, присутствующих на церемониях получения российского гражданства.

Йельская лаборатория гуманитарных исследований создала досье на каждого ребенка, указанного в этом отчете, в которых, по мере возможности, содержится следующая информация:

- Имя;
- Все соответствующие фотографии и видеозаписи;
- Месяц и год рождения;
- Пол;
- Предполагаемые братья и сестры;
- Состояние здоровья, указанное в базах данных;
- Предполагаемая причина отсутствия материнского и отцовского ухода, указанная в базах данных;
- Известные места происхождения в Украине, откуда были взяты дети;
- Известные промежуточные пункты в России, куда были доставлены дети;

- Последнее известное местонахождение ребенка в России.

Эти досье были переданы в Канцелярию Прокурора Международного уголовного суда (МУС). Досье также было предоставлено для независимой проверки соответствующими правоохранительными органами и другими соответствующими механизмами привлечения к ответственности, в частности правительством Украины. Йельская лаборатория гуманитарных исследований не передает общественности имена, лица, голосовые записи или любую другую личную информацию, позволяющую установить личности детей. Такая практика призвана обеспечить соблюдение законов о защите данных, регулирующих личную информацию, позволяющую установить личности детей в Европейском Союзе и Украине, а также соответствовать принятым этическим стандартам ответственного использования личной информации, позволяющей установить личности детей. Однако, по сути, конкретная информация о каждом ребенке была утаена, чтобы предотвратить ее использование Россией для дальнейшего сокрытия подлинных личностей, текущего местонахождения и другой информации, которая может помочь в возвращении этих детей.

## 1С. Российская система принудительного усыновления и воспитания детей

Российская программа принудительного усыновления и воспитания детей из Украины (далее - "программа") была намеренно и прямо санкционирована Путиным и высшими должностными лицами Российской Федерации. Федеральное правительство России внесло изменения в существующее законодательство и ввело новое законодательство, касающееся гражданства, которое способствует устройству детей из Украины к гражданам России. Эти законы ускоряют и расширяют предоставление российского гражданства детям из Украины, что, по словам российских федеральных чиновников, необходимо для передачи детей под опеку или усыновления семьями в России.

После полномасштабного вторжения в Украину в феврале 2022 года российские власти внесли дополнительные поправки в федеральное законодательство, чтобы упростить процесс предоставления российского гражданства детям из Украины, которые якобы являются сиротами или остались без попечения родителей. Ряд изменений в федеральном законодательстве, внесенных в период с мая 2022 года по март 2023 года, также предоставил пророссийским властям в оккупированной Украине чрезвычайные полномочия по доверенности от имени детей из Украины. К таким органам относятся оккупационные чиновники и руководители медицинских, образовательных и социальных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; полномочия включают как подачу заявления на получение российского гражданства, так и отказ от украинского гражданства от имени несовершеннолетних. Российские федеральные чиновники публично заявили, что дети из Украины должны быть немедленно натурализованы в качестве российских граждан по прибытии в Россию.<sup>iii</sup> Российские федеральные чиновники также заявили, что с апреля по октябрь 2022 года 380 детей из Украины были устроены в семьи в России, и все они были натурализованы в качестве граждан России.

Среди ключевых лиц, участвовавших в этой программе, - Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Мария Львова-Белова, заместитель секретаря Генерального совета партии "Единая Россия", заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Анна Кузнецова, а также высокопоставленные оккупационные чиновники Донецкой и Луганской областей. Эти лица руководили и способствовали усыновлению и опеке детей Украины путем внесения изменений в законодательство, прямого устройства детей к гражданам России и натурализации детей Украины в качестве российских граждан.

Сама Львова-Белова в июне 2022 года оформила опекунство над ребенком из Мариуполя, который входил в группу детей, вывезенных в Россию Следственным комитетом РФ.<sup>iv</sup> По многочисленным данным, впоследствии она усыновила этого ребенка.<sup>v</sup> В интервью она заявила, что "устройство детей в семьи - это ее профессиональная работа" и что обращение за поддержкой в ее стремлении устроить детей из Украины к гражданам России "было бы некорректным, если бы [она] не принимала в этом личного участия".<sup>vi</sup>

Оккупационные чиновники из так называемых ДНР и ЛНР напрямую сотрудничали с Кремлем и "Единой Россией" - партией большинства в Государственной думе - с целью депортации детей из Донецкой и Луганской областей в Россию для усыновления и воспитания. Документы, описанные ниже, свидетельствуют о первоначальном

переводе детей из учебных заведений Украины в Ростовскую и Курскую области, с последующим переводом в российские регионы, где дети впоследствии передавались гражданам России или занесены в базы данных по устройству детей. Эти документы также свидетельствуют об официальном сотрудничестве между оккупационными властями Донецкой и Луганской областей и федеральным правительством России с целью содействия перемещению детей в Россию и внутри России в период с февраля 2022 года по октябрь 2023 года.

Министерство образования Российской Федерации играет центральную роль в содействии принудительному усыновлению и передаче на воспитание детей из Украины. Министерство образования России разработало соглашения, способствующие устройству детей из Украины в семьи Российской Федерации, передало в Россию предполагаемых сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и управляет одной из федеральных баз данных России по устройству детей, в которой были выявлены дети из Украины.

Утечка документа, подлинность которого была подтверждена Йельской лабораторией гуманитарных исследований, подробно описывает, как высшие чины правительства Путина работали с оккупационными чиновниками над внедрением этой программы. В конфиденциальном документе от 23 сентября 2022 года, ставшем достоянием общественности, утверждается, что Министерство образования России направило письмо в Министерство труда и социальной политики [так называемой] Донецкой Народной Республики о перемещении предполагаемых детей-сирот из Украины в Россию. По итогам заседания Межведомственной комиссии Совета безопасности РФ по вопросам совершенствования государственной миграционной политики 26 июля 2022 года Министерству образования России в соответствии с вышеуказанным письмом было поручено принять "неотложные меры" по "переселению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", вывезенных из Донецкой и Луганской областей, в пункты временного размещения на территории России. В приложении к этому документу перечислены учреждения в Украине, из которых были перевезены дети, и российские регионы, в которые эти дети будут доставлены. Этот документ, наряду с другими официальными документами, помогает подтвердить результаты анализа проведенного Йельской лабораторией гуманитарных исследований о том, где находились дети на каждом этапе до того, как были переданы гражданам России или внесены в российские базы данных.

## 1D. Юридический анализ

Принудительная депортация, перевоспитание, усыновление и передача на воспитание детей из Украины, задокументированные в данном отчете, могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности в соответствии с международным правом и кодифицированным Римским статутом Международного уголовного суда (Римский статут). Хотя эти действия сами по себе не могут служить единственным основанием для уголовного обвинения в геноциде, в совокупности с другими доказательствами и, как более подробно объясняется ниже, они могут служить основанием для обвинения в геноциде в соответствии с Римским статутом. Наконец, действия, задокументированные в докладе, могут нарушать обязательства России как государства-участника Конвенции о правах ребенка.